

高职高专实验课程中的劳育研究

王 瑞 宋丽丽

(山东中医药高等专科学校, 山东 烟台 264199)

摘要:近几年,国家越来越重视学校教学工作中的劳动教育。劳动教育是学生成长教育中的重要一环。如何重新构建实验课程的课程体系,修订包含教育目标在内的实验课程教学目标,挖掘实验课程中的劳动资源,增加劳动教学评价指标,将劳动教育有机融入实验课程教学中,使学生树立正确的劳动观、价值观是本文的重点研究内容。本文以高职高专计算机实验课为载体对课程融合劳动教育进行实践设计,完善课程评价体系。

关键词:劳动教育 实验教学劳育 高职高专

中图分类号: G64

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2023)03-0197-03

新中国刚刚成立时农业和工业发展水平较低,国家急需培养能够从事劳动生产的人才,此时劳动教育需着力使学生掌握一定的劳动技能。到了20世纪80年代后,为了在学校教学中更好的体现劳动教育,1981年在小学四、五年级重新设置了劳动课,并在1982年提出将“爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义”作为教学内容。20世纪90年代后劳动教育在观念上仍然延续之前的理念,提倡培养学生热爱劳动、勤俭节约、艰苦奋斗的品质,但不同的是这个时期更加注重个体的劳动能力以及劳动素质的发展。21世纪以来,我国的经济日益增长、综合国力不断增强,劳动教育需要适应国民经济发展的要求,因此我们需要将劳动教育进一步拓展,培养具有实践能力和创新精神的新一代建设者。2020年3月20日,中共中央、国务院在《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》(以下简称《意见》)中指出,劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容,直接决定社会主义建设者和接班人的劳动精神面貌、劳动价值取向和劳动技能水平。但是通过问卷调查发现,当前高职高专中劳动教育相对较为薄弱,专业课程劳育更加缺乏^[1]。目前很多学校开始开设专门的劳动教育课程,但这还远远不够,若想将劳动意识深入学生的思想,让学生树立正确的劳动观和价值观,还应注重专业课程劳育,本文我们就来研究专业课程中的实验课程的劳动教育。

一、教学中融入劳动教育的意义

1.理论意义

实验课程劳育就是将劳动教育融入到实验课教学中。在实验课程中真正留给劳动教育的时间和空间是十分有限的,因此急需充分认识新时代劳动教育的特点,深入挖掘实验课程中的劳育资源,理清实验课程教学与劳动教育之

间的关系,形成理论体系,深化劳动教育理论,锻炼劳动实践技能,树立正确的劳动价值观,将劳动教育在实验课教学中扎根、落地,更好的指导教学实践。

2.实践意义

本文以计算机实验课程为载体,将劳动教育纳入课程目标,构建资源丰富、模式多样的劳动教育资源体系,完善课程评价体系,有效推进劳动教育融入实验教学的常态化。强化劳动意识,培养科学精神,提高创造性劳动能力,帮助学生培养责任感、使命感,形成正确的幸福观、劳动观、消费观。

二、课程中劳动教育目前的问题

1.实验课程教学目标中缺乏劳动目标

目前实验课程教学目标中缺乏劳动目标。有效的教学必须遵循教、学、评的一致性,而教、学、评又恰恰需要教学目标作为指导依据开展^[2]。因此要达到实验课程教学与劳动教育的有机融合必须在实验课程的教学目标中体现劳动教育,指出劳动目标。确立新的教学目标需要注意两点,一是要严格符合我国新时期劳动教育观念;二是要与实验课的课程标准、教学内容以及学生的实际学情相适应。培养学生会劳动、能劳动的同时树立正确的劳动观。

2.教师的劳动教育能力不足

劳动教育的不断发展对教师也提出了更高的要求,专业教师在提高自身专业能力的同时还要增强劳动教育能力,而劳动教育则是需要将多学科的知识相融合,因此目前亟须对教师进行劳动教育能力方面的专业培训。我国需要完善形成系统的教师劳动教育能力培训体系,可以安排教师到企业挂职锻炼,掌握行业最新的技术,及时了解行业动向;还可以让年轻教师走出校园交流学习,增强自身综合

能力^[3]。

3. 实验课程建设中缺乏劳动资源

实验课程学习内容多、课时紧，因此劳动教育受到时间和空间的限制实现起来更为困难。任课教师需要根据不同学科的教学目标及教学任务，在授课过程中进一步深化劳动理论和劳动技能，树立正确的劳动观。在实验课程中强化技能训练、加强责任教育，让学生能够眼中有活，积极主动的承担劳动，养成良好的行为习惯，塑造劳动精神，培养安全劳动意识。

4. 实验课程教学中劳动教育没有评价标准作保障

教学评价是整个教学过程中的重要组成部分，在设定评价体系时必须考虑课程的教学目标和课程特点，实现课程教学目标、评价的一致性。有效地教学评价不但可以促进教师和学生发展，还能够通过反馈及时完善课程教学，提高教学质量^[4]。因此，为了使劳动教育能够更好的融入到实验课程中，一定要在课程评价中添加劳动教育指标，以此体现出实验课程中的劳动教育。

三、研究方法

1. 问卷调查

针对本文所涉及的问题，有目标的、有计划、有系统的进行问卷调查，对搜集到的资料进行分析、归纳。

2. 专家访谈

围绕本文的研究问题，咨询相关领域的专家学者，去粗取精、由表及里，认识问题的本质，解释内在规律。

3. 文献内容分析

从实际问题出发，带着问题查找文献资料和网络中的相关文本内容，达到全面、准确的了解该现象的全貌，得到第一手的现实研究资料。

4. 案例研究法

对我校的具体劳动教育课程案例进行有针对性分析，厘清其特点、优劣现状、需要改进的地方等问题。

5. 行动研究法

以计划-行动-观察-反思-再计划-再行动为研究链条，辅助以听课、访谈、问卷调查等，作为研究活动的主要形式。

四、计算机实验课程劳动教育的实践设计

1. 教学目标

课程的教学目标需要准确把握新时代人才培养目标，坚持“立德树人”精神，将劳动素质的培养与课程知识技能学习有机结合，学习专业知识的同时发扬工匠精神，形成正确的人生观、价值观^[5]。在制定高职高专计算机实验课程教学目标时将劳动教育目标融入到课程目标中，在提高学生

专业技能的同时注重学生综合素质的培养。

1.1 确定计算机实验课劳动教育总目标。计算机实验课劳动教育教学总目标是通过实践劳动让同学们懂得劳动不分贵贱，培养吃苦耐劳、艰苦奋斗的优秀品德，养成积极主动的劳动意识，树立崇高的理想信念和强烈的职业责任感，以大国工匠为榜样，勇于拼搏，甘于奉献。

1.2 劳动教育目标与专业技能相匹配。劳动教育不能只有口号，而是要真真切切的体现在劳动体验上，让同学们在学习知识的同时通过实践劳动增强劳动价值感受，进而自然的养成爱劳动、艰苦朴素、勤俭节约的好品质，因此我们在每次课的教学目标中添加本次课程对应的劳动教育目标^[6]。例如学习了计算机组装知识后，可以利用所学知识帮助身边人组装计算机。学习网络安全后可以为其他计算机设置对应的网络安全设置。

2. 劳动教育资源挖掘

由于劳动存在于生活的方方面面，无处不在，因此劳动教育与实验课程之间存在着高度契合的理论视角，这也是我们能够挖掘更多劳动教育资源的原因。在劳动教育过程中学生作为主体，应尽情的体验并享受劳动带来的乐趣与成就感，感受劳动的意义，这样才能真正达到劳动教育的目的。劳动教育资源挖掘就应该以此为基础，让学生在劳动的过程中将劳动体验内化，并在今后的学习、生活、工作中共通共融^[7]。

高职高专实验课程劳动资源的挖掘应定位在“善于劳动”和“主动劳动”，从而培养学生正确的劳动观。可以通过本行业中做出突出贡献的大国工匠的生平或事迹使学生建立起自己的劳动意识，关心国家大事、关心他人；通过教学过程中的劳动实践学习在日常生活和工作中主动承担自己力所能及的劳动；通过社会劳动实践学会运用法律保护自己的劳动权益，运用所学的知识、取得的经验更有创造性、更有效地进行劳动。

2.1 挖掘与计算机相关的专业技术能手、大国工匠作为教学资源。将专业技术能手、大国工匠的事迹制作成视频教学资源，以读物的形式呈现给学生。也可在计算机实验课程中案例导入时将技术能手、大国工匠的事迹作为案例穿插到课程中为学生树立榜样。若有条件还可以邀请专业技术能手、大国工匠进入课堂，让同学们在学习的同时近距离感受他们的风采，培养高职高专学生的劳动精神、工匠精神和奉献精神。

2.2 课堂劳动实践。学生上课前需要将自己的桌面和电脑擦拭干净，课后及时关机、放好桌椅，最后值日生需检

查整个机房，保证计算机全部关机，机房门、窗、灯按要求开关，清理垃圾。课中学生需要按照每次课的劳动教育目标完成对应的劳动任务，从而实现劳动教育。

2.3 创建计算机实践小组。创建计算机实践小组，利用课余时间维修电脑，参加计算机学科相关竞赛、创新创业活动、社会公益活动等丰富多彩的校内外活动。确保实践活动贴近学生生活、紧跟时代步伐。让学生在服务自我、服务他人、奉献社会中接受劳动教育，增强职业责任感，懂得付出的快乐，学会热爱生活和享受人生。

2.4 校企合作，深化劳动教育。与企业深度融合，开展理实一体教学，企业技术人员实时指导，让学生们在真实的工作场景中边实践边学习，掌握工作流程，提高规范性和纪律性，强化认真严谨的实干精神，培养吃苦耐劳的劳动品质，不仅能够让学生的理论学习与技能操作达到一致性，还能够让学生亲自体验劳动创造的价值。

3. 教学评价

在加强劳动教育的新时代里，课程评价体系中应充分体现对学生劳动素养的评价，其目的是通过评价反馈的方式不断改善人才培养策略，提高教师和学生综合素质，为国家培养更优秀的高素质人才。劳动教育既注重劳动技能的锻炼还要增强劳动意识、树立正确劳动观，因此计算机实验课程劳动教育评价从劳动素养和劳动能力两个维度进行评价。劳动教育评价很难通过考试的方式进行评价，更多的应该关注劳动过程性评价，部分劳动行为可以量化，但劳动习惯、劳动品质、劳动安全意识等抽象的思维模式难以量化。整个课程教学过程中应密切关注学生的劳动行为，进行长期记录，确保评价客观性、公正性和全面性。由于前期的每次课设置了劳动目标对应相应的劳动任务，因此课内劳动评价可以以任课教师为主要评价主体。而其他的社会劳动或公益劳动其评价主体可以为其他教师、同学、劳动组织者、本人等通过问卷调查、行为观察、讨论、分享、汇报的方式，对计算机实验课程中学生的劳动教育效果进行评价。

将计算机实验课程劳动教育分成劳动素养和劳动能力两方面来进行评价赋分。其中劳动素养包含劳动规范与道德、劳动安全法制意识和劳动主动性，采用讨论、分享、行为观察作为考核方式，权重分别为15%、15%、20%。劳动能力包含课堂劳动能力、使用计算机技能服务社会。课堂劳动能力采用调查问卷、行为观察的考核方式，权重为25%；使用计算机技能服务社会采用调查问卷、汇报、分享

的考核方式，权重为25%。

表1 计算机课程劳动教育评价指标权重

考核环节	考核内容		考核方式	权重
劳动教育评价	劳动素养	劳动规范与道德	讨论分享 行为观察	15%
		劳动安全法制意识		15%
		劳动主动性		20%
劳动能力	课堂劳动能力		调查问卷 行为观察	25%
	使用计算机技能服务社会			25%

结语

在计算机实验课程教学中，将课程的理论教学和实践活动中充分挖掘劳动教育资源，以促进就业为导向，以培养和提升大学生学习能力和自身综合素质发展为基本目标，构建包含劳动教育内容的计算机课程教学体系，使学生所掌握的理论知识和操作技巧更加贴近生活实践，成长为高素质综合型人才。另外，学生将课本上的理论知识与实践经验和劳动教育课程紧密结合在一起，根据实际情况充分评估自身的水平、学习能力，尽早做好职业生涯规划。本文以我校计算机课程教学为例，构建计算机课程劳动教育的实践设计，确定劳动目标，充分挖掘劳动教育资源，改革教学评价，增加劳动教育评价指标，培养学生大国工匠精神，树立学生艰苦奋斗意识，真正做到让劳动教育深入人心，实现劳动教育目标，为其他实验教学课程提供一个策略参考。

参考文献

- [1] 王晶蕾.“互联网+”背景下应用型本科影视教学评价改革研究[J].办公自动化,2022,27(20):13-15+9.
- [2] 隋培芹.“五育融合”背景下的劳动教育课程校本化构建[J].现代教育,2022(10):25-27.
- [3] 陶帅.高职院校劳动教育课程标准化建设思考[J].中国标准化,2022(20):214-216.
- [4] 叶蓉.高职院校劳动教育课程体系的构建[J].武汉工程职业技术学院学报,2022,34(03):99-101+105.
- [5] 董慧.劳动教育课程高质量发展的逻辑、困境与走向[J].教学与管理,2022(30):20-22.
- [6] 宋丹丹.劳动教育融入高职汽车专业课程全过程教学设计与实践[J].时代汽车,2022(04):101-102.
- [7] 王娟.劳动教育融入中职动物微生物及检验课程的探索与实践[J].江西畜牧兽医杂志,2021(05):9-11.